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EI : Mettre en oeuvre un 
protocole pour déterminer l’

énergie libérée par la 
combustion d’un aliment



Pré-requis

- Utilisation de la relation de Harris & Bénédict

- Échanges thermiques par conduction, convection, rayonnement, évaporation

- Oxydo-réduction, vu dans le Thème 1

- Groupes caractéristiques, biomolécules,  représentation de molécules organiques (Thème 2)



Objectifs:

- Mettre en évidence les effets thermiques d’une réaction chimique

- Faire un bilan énergétique simple sur le corps humain

- Ajuster une réaction de combustion

- Déterminer la valeur en énergie d’un nutriment

- Écrire les mécanismes de métabolisation du glucose en voies aérobie 
et anaérobie, et d’hydrolyse du lactose



Difficultés attendues

- Notion de bilan d’énergie

- Conversion entre les unités d’énergie

- Ajuster les équations de combustion
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1J (Joule) = 1 kg.m²/s²

Unités d’énergie

1 Joule : énergie pour accélérer 2kg au repos 
jusqu’à atteindre 1m/s



J (Joule) = kg.m²/s²

Unités d’énergie

kJ (kiloJoule) 
/1000 



J (Joule) = kg.m²/s²

Unités d’énergie

kJ (kiloJoule) 
/1000 

cal (calorie) = 4.18J

/4.18 

1 calorie : énergie pour chauffer 1g d’eau de 1°C



J (Joule) = kg.m²/s²

Unités d’énergie

kJ (kiloJoule) 
/1000 

cal (calorie) = 4.18J

/4.18 

/1000 kcal (kilocalorie) 



J (Joule) = kg.m²/s²

Unités d’énergie

kJ (kiloJoule) 
/1000 

cal (calorie) = 4.18J
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J (Joule) = kg.m²/s²

Unités d’énergie

kJ (kiloJoule) 
/1000 

cal (calorie) = 4.18J

/4.18 

/1000 kcal (kilocalorie) 

/4.18 
x4.18 

x4.18 

x1000

x1000





Combustion : 

Définition :  Réaction exothermique d’oxydoréduction



Combustion : 

Glucose 
Acide oléique 

Définition :  Réaction exothermique d’oxydoréduction





Valeur énergétique d’une noix : dispositif





Valeur énergétique d’une noix





Hydrolyse du lactose

Hydrolyse :  Réaction dans laquelle une liaison covalente est 
rompue par action d’une molécule d’eau

lactose

glucose

galactose







Programme



Cycle de Krebs




